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LEIA COM BASTANTE ATENCAO E SIGA RIGOROSAMENTE AS INSTRUCOES

01 | Leia atentamente o tituio proposto para a Prova de Redacéo. Utilize a folha especifica para
o desenvolvimento da mesma.
02 Examine se o questionaric da Prova de Conhecimentos Especificos estd completo
(20 questoes) e se ha falhas gréaficas que causem duvidas.
03 |Cada questac da prova teré um enunciado seguido de 4 (quatro) alternativas, desighadas
pelas letras A, B, C e D, das quais somente UMA E CORRETA.
04 |O CARTAO-RESPOSTA tem, NECESSARIAMENTE, que ser preenchido com caneta
| esferografica de tinta azul ou preta.
05 |E expressamente PROIBIDO o uso de qualquer tipo de corretivo no CARTAO-RESPOSTA.
06 |Ao receber o CARTAO-RESPOSTA, confira os seguintes dados: nome, n° de inscrigao,
prova e curso. Caso haja divergéncia, avise imediatamente ao fiscal.
07 |Observe o modelo no CARTAO-RESPOSTA para o preenchimento correto do mesmo e
nao use canetas que borrem o papel.
08 | Nao serdo aceitas para correggo MARCACOES RASURADAS NO CARTAO-RESPOSTA.
09 |Nao dobre ou amasse seu CARTAO-RESPOSTA, para que nao seja rejeitado pelo
| computador.,
10 |Durante a prova € vedado intercdmbio, bem como ¢ empréstimo de material de qualquer
| natureza entre os candldatos
11 |A FRAUDE OU TENTATIVA, A INDISCIPLINA E O DESRESPEITO as autoridades
| encarregadas dos trabalhos sao faitas que péem fora de classifica¢ao ¢ candidato.
12 | Mantenha consigo o Cartdo de Informagéo, apresentandc-c¢ quando soficitado.
13 | Nao & permitido ao candidato sair da sala com quaiquer tipo de copia de seu gabarito.
14 [O Candidato, ao sair da sala, entregara ao fiscal 0 CARTAO-RESPOSTA e este Caderno
de Prova.
15 | Os 3 (trés ) dltimos candidatos a sntregar a prova s6 poderao sair da sala juntos.




PROVA DE REDACAO
(UTILIZE A FOLHA ESPECIFICA PARA A PROVA DE REDACAO)

INSTRUCOES:

a) Redigir um texto em prosa de, no minimo, 15 linhas e, no maximo, 30 linhas, com o titulo proposto abaixo.
b) Nao atribuir outro titulo ao texto.

c) Nao fugir ao tema.

d) Nao escrever a lapis

e) Néo escrever em versos.

f) Nao assinar fora do local especificado na folha de redacgao.

TiTULO:

“Em 2015, ao receber um titulo na Universidade de Torino. Eco levantou um
estardalhago ao dizer que a internet deu voz a multidoes de imbecis.” (Veja, 02 ae
marg¢o de 2016). Qual o seu ponto de vista sobre isto?
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GEOGRAFIA
01- Os movimentos orogenéticos ainda n&o cessaram na cordilheira dos Andes. A partir desse fato, podemos,
entéo, dizer que os Anaes se formaram:
a.{ ) no pré-combriano. b.( )} no proterozoico.
c.( ) no paleozoico. d.( ) no cenozoico (periodo terciario).

02- “Em seu estudo, devemos considerar a estrutura geoldgica, os aspectos morfolégicos, o clima, a hidrografia, o
abastecimento de agua, etc.” Isso corresponde;

a.( ) ao estudo da sruacéo geografica. b.( ) ao estudo da conurbagao.
c.( ) ao estudo da fungéo urbana. d.{ ) ao estudo do sitio urbano.

03- Embora esteja a mais de 8 mil quildbmetros do Brasit, Mogambique tem muitas coisas em comum com nosso
pais. O gosto pela musica, pela danca, pelo futebol e a contagiante alegria do povo, mesmo com 0s graves
problemas que enfrenta, fazem parte do jeito de ser do mogambicano e do africano em geral. Outro ponto em
comum, naturalmente, & o idioma. A populagdc mogambicana fala dezenas de linguas autéctones, mas o
idioma oficial € o:

a.( ) francés. b.( ) portugués.
c.( )inglés. d.( } espanhol.

04- Um numero recorde de paises, incluindo Estados Unidos e China, os maiores poluidores do mundo, assinou
no dia 22 de abril de 2016 o historico acordo para desacelerar o aquecimento global, negociado em dezembro do
ano passado em Paris.

1- A presidente Dilma Rousseff esteve na cerimdnia de assinatura e, no seu discurso de oito minutos, disse que ©
Acordo & um marco histérico na construgdo do mundo gue queremos, com um desenvolvimento sustentavel.
2— A cenmonia de assinatura do Acordo do Clima de Paris aconteceu na sede da ONU, em Nova York.

3— O Acordo de Paris comprometeu seus signatarios a limitar o aumento da temperatura “bem abaixo dos 2°C" e
“controlar os esforgos” para limitar a 1,5° C.

4— O numero de 175 paises signatérios em um dia & um recorde. Marca anterior datava de 1982, quando 119
paises assinaram a Convengdo da ONU sobre direito maritimo.
Estdo corretos os itens:
a.( ysomente 2, 3e 4. b.( ) somente 2 e 4,
c()1,23e4. d.( )somente 1€ 4.
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05- “Ha exagero em dizer que a extragdo do ouro liquidou a economia agucareira do Nordeste. Ela ja estava em
dificuldades vinte anos da descoberta do ouro (...). Mas ndo ha diivida de que foi afetada pelo deslocamento de
populagéo e, sobretudo, peio aumento do preco de mao-de-obra escrava (...)".

Uma das consequéncias do processo descrito no texto, em termos administrativos, foi:

a.( ) a transferéncia da capital do Vice-Reinado para SZo Paulo, que passou a ser o pélc econdmico mais
importante da coldnia.

b.( )a criagdo das camaras municipais que passaram a deter, na colénia, os poderes de concessdo da
exploragdo do ouro em Minas Gerais.

¢.( ) o deslocamento do eixo da vida da coldnia para o Centro-Sul, especialmente para o Rie de Janeiro, por onde
entravam escravos e suprimentos, e por onde saia o ouro das minas.

d.( ) o desaparecimento do sistema de capitanias hereditdrias e sua substifuicdo, na Regido Sudeste, pelas
provincias.

06~ O sensoriamento remoto € uma técnica utilizada para analisar e interpretar o espaco geografico. Marque a
alternativa que indica corretamente o material utilizado por essa técnica.

a.( ) Telescopio, bussola e clinémetro.

b.( ) Astrolabio, satélites e altimetro.

c.( ) Fotos aéreas, imagens de radar e de satélites.
d.( ) Cartas maritimas, cartas nauticas e radares.

07- A poluigdo e a degradagdo do meio ambiente sempre estiveram presentes, mas, nos dias atuais, a
humanidade se impressiona mais intensamente. Sobre esta preocupagao, é correto afimar que:

a.( ) os niveis de poluigcdo sa@o mais eievados nos paises desenvolvidos.

b.( ) o aumento da poluigéio decorre essencialmente do comportamento dos paises subdesenvolvidos.
¢.( ) nas grandes cidades industrializadas, a poluig&o € nula.

d.( ) a tecnologia dos chamados “descartaveis” afasta o perigo da poluigéo nas cidades.

08- Foi da fazenda Caigara que nasceu o povoado que deu origem 2 Vila Distinta e Real de Sobral (1773). O
status de cidade veio em 1841, com o nome de Fidelissima Cidade de Januaria do Acaral e, posteriormente,
Sobral.

Sabre a cidade de Sobral é correto afirmar:
1- Sobral situa-se no noroeste do Ceard, nasceu as margens do rio Acarad, oriunda de uma fazenda de gado.

2~ O couro e o algodao tornaram-se dois produtos fundamentais na economia sobralense nc século XIX e, no
século XX, passou a se dedicar também & atividade industrial.

3~ O municipio, hoje constituido por 16 distritos além da sede, abriga em seu territério de 2.122,987 Km? uma
populag&o estimada de 198 mil habitantes, sendo o mais extenso, mais populoso e mais povoado do Ceara.

4- O clima de Sobral € semidrido, com temperatura média de 26°C a 28°C e indice de chuvas em torno de 800
milimetros anuais.

Estao corretos
a.( ysomente ositens 1 e 4. b.( ) somente ositens 2, 3 e 4.
c.( )somenteositens1,2e 3. d.( ) somente ositens 1,2 e 4.

09- Grande parie dos estados brasileiros atuais originou-se da primeira divis&o territorial deste pals. Assinale-a:
a.( ) sesmarias. b.( ) capitanias hereditérias.
c.( ) governo-geral. d.( ) provincias.

10- *(...) de couro era a porta das cabanas, o rude leito aplicado ao ch&o duro, e, mais tarde, a cama para os
partos; de couro todas as cordas, a “borracha” para carregar 4gua, o mocé ou alforje para levar comida, a maca
para guardar roupa, a mochila para milhar o cavalo, a peia para prendé-lo em viagem, as bainhas de faca, as
bruacas e os surrdes, a roupa de entrar no mato, os bangués para curtume ou para apurar o sal; para os agudes,
0 material de aterro era levado em couros puxados por juntas de bois que calcavam a terra com seu peso; em
Couro pisava-se o tabaco para o nariz”.

O texto registra a importancia da criagdo de gado na ocupagio do:
a.( ) Pampa Gadcho.
b.( ) Sert@o Nordestino.
c.( ) Agreste Nordestino.

d.( ) Pantanal Mato-Grossense.



HISTORIA

11- Em 1929, foi criada a revista Annales, na Franga. Os historiadores fundadores da Annales romperam com a
narrativa dos feitos dos grandes homens e procuraram integrar a Histéria com outras ciéncias, como a economia,
a sociologia e a literatura.

A Hist6ria dos Annales também é conhecida como:

a.( ) Histéria Marxista.
b.( ) Historia Positivista.
c.{ ) Histéria Nova.

d.( ) Histéria Social.

12- O méximo do expansionismo grego corresponde ao periodo de Alexandre Magno. Considerando-se as
realizagoes de Alexandre, pode-se afirmar que:

a.( ) Alexandre uniu o Oriente e a Europa, formando um Gnico € poderoso império gerador da cultura classica
grega.

b.( ) a partir de Alexandre o Oriente unificou-se em uma sé unidade politica, o Império dos Ptolomeus.

c.( ) as guerras de Alexandre favoreceram a decadéncia grega e o consequente dominio romano.

d.( ) as conquistas de Alexandre aumentaram os contatos culturais entre Ocidente e Oriente, possibilitando o
surgimento do Helenismo e de novas unidades politicas, os reinos helenisticos.

13- "Em realidade, se o ouro criou condigdes favoraveis ao desenvolvimento interno da Colénia, ndo € menos
verdade que o ouro também dificuitou o aproveitamento dessas condigdes ao entorpecer o desenvolvimento
manufatureiro da Metrépole. Houvesse Portugal acumulado alguma técnica manufatureira, e a mesma ter-se-ia
transferido para o Brasil, apesar de disposicdes legisiativas em contrario, como ocorreu, nos Estados Unidos.”

1- O ciclo da mineragao dificultou o desenvolvimento manufatureiro do Brasil.

2- O ciclo de mineragdo repercutiu desfavoravelmente sobre a indlstria manufatureira em Portugal.

3- O ciclo de minerag&o repercutiu desfavoravelmente sobre a inddstria manufatureira nos Estados Unidos.
O texto acima apoia:

a.( ) apenas a afirmativa 1.

b.( ) apenas a afimativa 2.

c.( ) apenas as afirmativas 1 e 2.

d.( ) apenas as afirmativas 2 e 3.

14- O feudalismo, sistema politico, social e econdmico da Idade Média, comegou a entrar em decadéncia a partir
do século XI.
Dentre as causas da decadéncia do feudalismo destacam-se:

1- O sucesso militar das Cruzadas.

2— A peste negra, que diminuiu a oferta de mao-de-obra, que passou a ser assalariada.

3- O renascimento comercial e urbano.

4- A incapacidade militar da cavalaria diante das armas de fogo dos exércitos mercenarios burgu
5—- A ascensao da Igreja como poder politico.

Assinale a alternativa verdadeira, de acordo com o gabarito abaixo:
a.( ) se apenas 1 e 2 forem verdadeiras.

b.( ) se apenas 4 e 5 forem verdadeiras.

c.( ) se apenas 2, 3 e 4 forem verdadeiras.

d.( ) se apenas a 5 for verdadeira.



15- O Pacto Colonial, estabelecido entre Portugal e o Brasil, foi profundamente abalado quando da:
a.( ) Proclamacdo da Republica do Brasil em 1889.

b.( ) Aboligdo do tréfico de escravos para o Brasil em 1850.
¢.( ) Transmigracdo da Corte Portuguesa para o Brasil em 1808.
d.( ) Promuigac3o do Ato Adicional & Constituicdo em 1834.

16- O governo de Getulio Vargas, durante o qual foi instituido o Estado Novo, terminou em outubro de 1945 por:
a.( ) fim do mandato.

b.( ) renuncia.

c.( ) suicidio.

d.( ) deposigado por golpe militar.

17- Entre as altemativas abaixo, apenas uma nao faz referéncia a administragdo do presidente Jo&o Batista
Figueiredo. Assinale-a:

a.( ) Fim do bipartidarismo restrito & Arena e MDB. Foram criados novos partidos para disputar as proximas
eleicOes.

b.( ) Criacéo do Instituto Nacional da Previdéncia Social.
c.( ) Anistia a todos aqueles que foram punidos peia ditadura militar.
d.( ) Foram restabelecidas as eleigdes diretas para governador de estado.

18- A importédncia maior da Revolugdo Inglesa do século XVII, para o processo conhecido como Revolugdo
Industrial foi:

a.( ) possibilitar uma gigantesca reforma agraria que abriu caminho ac capitalismo britanico.

b.( ) permitir 2 ascens&o dos comerciantes e empresérios industriais ao comando da politica inglesa.
c.( ) suprimir os Gitimos remanescentes feudais e eliminar as formas politico-econémicas mercantilistas.
d.( ) instaurar a liberdade de consciéncia e estabelecer as bases do sistema parlamentar.

18- A politica do “New Deal", desenvolvida pelo Presidente Franklin D. Roosevelt, dos Estados Unidos, apés a sua
eleicdo em 1932, visava principalmente:

a.( ) recuperar a economia americana, profundamente abalada pela Grande Depressé&o.

b.( ) garantir a presenga americana no Panamd, em virtude de sua importancia estratégica.

c.( ) criar condigbes para que as multinacionais americanas enfrentassem a concorréncia europeia.
d.( ) expandir a economia americana no Pacifico, em virtude da concorréncia do Japao.

20- “Vivemos em uma época de crise, uma crise do homem: uma crise em todos os setores da vida — politicos,
econdmicos, sociais e ideologicos.”

(Aquino, Jacques, Denise e Oscar. Historia das sociedades das comunidades primitivas as sociedades medievais.
Ao livro Técnico p.1)

Ao conhecer e analisar esta crise, o historiador, enquanto cientista social, concluira que:

a.( ) a natureza da crise aponta para o fim da Histéria do homem, como indicam as profecias.
b.( ) a existéncia de crise, ao longo da histdria, tem significado momentos de mudancas, de transformacgéo.

c.( ) a superagdo da crise dar-se-4 pela redengdo espiritual do homem, que s6 assim se salvara da hecatombe
final.

d.( ) somente a agdo dos grandes lideres podera soluciona-la, devido a sua magnitude.



